

## ■尴尬的二手房

# 买二手房却被中介推荐新房，

济南不少中介赶着卖新房不愿卖二手房，

渠道带客在戴头盔看房一事被热议后广为人知。记者调查发现，原本主卖二手房的济南不少中介公司都开始涉足新房，成立新房事业部，不少中介都引导二手房意向购房者买新房。在楼市整体较冷的情况下，二手房市场成交周期变长，成交量环比连续下降，而二手房难卖则会使得房屋流动不畅，不少置换购房需求难以满足。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵夏晔 王皇

## 推荐客户买新房 中介称业务多元化发展

市民李先生最近在考虑换房，他想在单位附近买套二手房，于是去熟悉的中介看房，但中介工作人员却给他推荐新房。

“我的诉求很简单，不超过我的预算单价，在老城区，单位西北方向的二手房就可以。”李先生说，他找的两三个中介都在给他推荐新房，“虽然也按照我的要求找过二手房，但感觉很敷衍，就给我发过两套，是真的一眼就看不上的那种，我的要求很明确，就想要个二手房，但是总给我推荐新房，还直接带我去看，我在有些生气。”

李先生表示，买房的过程，更像是他和中介之间买二手房还是买新房的辩论。中介一直不遗余力向他介绍新房的好处，比如，产品好，也不用等很久的时间，比二手房性价比高。

但李先生认为新房有点看不进，摸不着，对产品质量不放心，不如买个已经看得见的且配套相对成熟的，在这样的僵持之下，看房3个月还是无果。

这种情况至少在去年就已出现。去年记者以买房者身份到中介门店咨询二手房时，店员不推二手房，先问是否考虑某某地方的某某楼盘。记者问二手房中介怎么卖新房了，店员则回答说是业务多元化发展。仅一年时间，二手房中介已迅速抢滩新房市场，济南不少开发商营销中心、中介或渠道带来的客源占比已较大。济南一位开发商相关负责人说，自己所在的楼盘30%左右是中介带来的客源，据他了解，有的楼盘这个比例能到百分之八九十。

## 看好新房市场 有中介成立新房事业部

二手房中介到底从何时开始“不务正业”卖起新房了？济南一位资深房产中介告诉记者，目前他在汉峪片区加盟了一家二手房中介，新开的门店专门新增了卖新房业务，并成立了新房事业部。门店还为新房事业部招兵买马，增加人手。“毕竟很多中介都在做新房这块业务，我们不做，别人也会做。”他说，现在新房市场价格稳定，优惠力度较大，开发商急需客源回笼资金，给出了较高的佣金，把二手房中介拉到了新房市场。在二手房市场相对不景气的当下，也给二手房中介的从业者提供了新的机遇。

另一位济南中介业内人士则说，自己的中介公司体量并不大，在2018年8月之前还以二手房为主，但今年主要业务已经转到了新房。“之前觉得新房业务不多，我都给其他人做，今年是二手房业务不多，一段时间都推荐给别人做了。”



近期，济南西南一楼盘大幅增加渠道费吸引大量渠道人员卖房。 网络视频截图

## 为啥都来拼命卖新房

新房给的佣金更高，或引虹吸效应二手房更难卖

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王皇 赵夏晔

目前，遍布济南大街小巷的房产中介门店多数都有新房销售业务，不少新房成交量已经超过了二手房。中介不愿卖二手房更愿卖新房，原本体量就大的新房市场，在开发商高佣金吸引下，以强大的虹吸效应将中介手中的购房者吸引到新房之下。原本体量就小的二手房市场，正在经受市场下行与新房市场争抢的双重压力。在房住不炒的大前提下，更多人需要卖掉二手房买新房，但眼下，想卖出二手房会比以往更难。

### 1 高佣金吸引二手房中介转卖新房

济南楼市的销售模式已发生了根本转变。济南一资深中介人员说，2018年8月左右，市场行情下行时，济南开始出现开发商开始佣金给渠道中介卖新房。一开始，大约有五六个项目尝试，而今年，这个数迅速达到200多个。200多个是什么概念？记者了解到，目前济南在售的住宅项目中，除两家开发商所开发楼盘未与渠道公司合作外，其他绝大多数都已经通过渠道中介卖房。

二手房市场遇冷一方面与楼市遇冷有关，新房二手房都不太好卖。但不可否认，其中有一部分人为因素。“中介在掌握到大量买房信息时，可以有针对性地改变购房者的购房意愿，将原本属于二手房的客源引入新楼盘项目。”一位中介业内人士坦言。而部分购房者则担心，中介不卖二手房，在量价齐降的二手房市场，很难卖出，置换新房的链条则很难打通，最终也影响在售新房的销售。

佣金高是中介更偏爱销售新房的最直接原因。另一位济南资深中介人士告诉记者，目前中介公司的二手房中介费多是1%、1.7%、2%，个人做中介的中介费多是1%，而开发商给出的新房佣金在1.5%—3.5%，普遍高于二手房中介费。

当然，高佣金并不是所有开发商都愿意给。“像大家所熟悉的热点楼盘，佣金非常低，基本就几千元一套。但是那些不好卖的楼盘，或者总价过高的别墅、洋房项目，佣金就会很高，能到3.5%。”该人士说，对比成交难度，新房确实比二手房佣金高得多。

中介从二手房转卖新房也经历了一个过程。首先是楼市进入平稳期后，开发商逐渐选择以高佣金吸引渠道卖房。“中介开辟新房业务早在2016年之后就开始出现，但那时开发商卖一套房的利润空间大得多，几乎是现在卖一套房的三倍，而且市场正好，他们并不着急卖，那时候开发商并没有给多高的佣金，也没有把渠道中介放在重要位置。”该人士说，明显的变化是从去年开始，更多的开发商用渠道中介卖房。今年在一些新房楼盘，渠道卖房甚至已经成为销售的主力军。他从去年开始将主要精力放在卖新房上，今年他的自我介绍直接变为新房中介。“一批中介公司成立了专门的新房事业部，把新房中介人员与二手房中介人员区分开来了。”

市场行情下行之时，通过渠道卖新房成了开发商的刚需，“开发商的利润空间已变小，回款压力变大，一部分投资人被限购限住，为了保证资金流，开发商需要尽快去化，而渠道以广撒网的方式带来销售，所以开发商才给高佣金。”该人士举例说，上述提到的唐冶片区300万元的商铺给出的近20万元佣金，至今卖出10套，不过，背后其实有上万中介人员带客销售。

### 2 不确定因素多，二手房比新房更难卖

“坦白说，二手房比新房更难卖。二手房在个人手中，有很多不确定因素，而且消息分散，需要中介掌握大量房源信息，可能一天没跟进，人家就通过别的中介卖掉了。新房是开发商卖，房源可选的多，而且价格也基本固定。”上述业内人士说，二手房市场之所以孕育出了中介行业，就与二手房本身房源情况不一、信息分散、成交过程相对复杂有关。“二手房中介是有门槛的，有一定技术含

# 僵持仨月没成 甚至增设了新房事业部

甚至增设了新房事业部



今年10月，济南小纬四路一中介门店，显眼处挂出一新楼盘售价信息。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王皇 摄

### 3 办理买卖手续，二手房比新房更复杂

此外，更重要的是，中介费在二手房交易时，购房者实实在在知道，而新房的佣金则隐蔽得多。据介绍，目前在济南，贷款买二手房的中介费项目基本包括中介费、服务费、评估费。而不贷款的购房者虽不需要缴纳相关服务费、评估费，但仍需缴纳

中介费一套200万元的房子，中介费或在2万—4万元不等。评估费也有明确规定，一般是需要缴纳房源评估值千分之五的费用给评估公司，这也是贷款买房必须缴纳的费用。上述费用，使二手房买卖中的费用明细相对透明。

而购房者买新房则无须额外支付中介费，佣金则是开发商支付给渠道人员。不少新房中介人员还可能拿到比售楼处更低的优惠价，吸引购房者买新房。

在办理手续上，二手房比新房更复杂，中介承担的工作量更大，买卖一套二手房，中介需全程陪同，办理手续和税。

## 2020工伤预防记者团进企业⑧：济南轻骑标致摩托车有限公司 多种形式进行工伤、安全宣传

幸福生活，需要劳动来创造；安全生产，则是劳动的前提。为提高社会及职工对预防工伤、安全生产的知晓度，通过宣传使广大职工树立安全生产意识，减少工伤事故，由济南市人社局等部门联合主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点等单位联合承办的“防工伤、防疫情”2020济南市工伤预防宣传暨培训活动于9月27日正式启动。12月4日，宣传活动走进济南轻骑标致摩托车有限公司。



### 为企业带去安全生产急救箱 助力企业安全生产

据了解，自2017年开始，济南市人社局整合各类工伤预防的资源和渠道，为全市企业和职工搭建起工伤预防、工伤保险培训的平台，助推济南市工伤预防工作，营造了浓厚的工伤预防氛围。特别是今年，在巩固疫情防控成果的情况下，济南市人社局按照省、市关于工伤预防工作的要求，创新宣传模式，加大宣传力度，开展进企业、进区县、进工地等“六进”活动，将工伤预防、工伤保险知识带到一线，增强工伤预防效果。

活动现场，济南市人社局还为企业准备了安全生产急救箱，把济南市人社局对一线员工的关爱送到企业员工手中。

“结合企业实际，我们带来了安全生产大礼包，如急救箱、

安全帽、反光背心等物品，有利于员工在使用的同时时刻谨记安全生产。”济南市人社局工伤保险处处长张明说。

### 建立安全生产领导委员会 多种形式进行工伤、安全宣传

记者了解到，济南轻骑标致摩托车有限公司拥有一支高素质的、充满活力和锐意进取的

## 二手房难卖使房屋流动不畅 置换改善需求受制约

据济南市房协2019年房地产市场系列数据新建商品房销售情况数据，2019年济南商品住宅销售8.04万套，销售面积共计1008.15万平方米，均价为13074.4元/㎡。而在存量房交易方面，2019年二手住宅交易3.96万套，成交面积355.41万平方米，均价为10209.14元/㎡。相比新房，二手房虽然均价更低，但成交量小得多，在济南，新房市场本就比二手房市场活跃得多。

但二手房的同比降价幅度已超过新房。记者梳理国家统计局2020年1—10月份大中城市商品住宅销售价格变动情况发现，济南二手房同比去年的销售价格，跌幅在2.7%—4.1%。仅8月二手房同比跌幅2.9%，比新房3.3%的同比跌幅小，其他9个月同比去年跌幅都大于新房。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王皇 赵夏晔

## 二手房市场不太景气

### 卖家不降价，有一年半才卖出

家住阳光新路附近的薛女士看中一套140平米的新房，但需要卖掉一套房才能凑齐首付。二手房市场行情不佳，她在2017年左右房价高的时候买的房子，如果现在卖，二手房价格低于自己的预期。“感觉中介对卖二手房不上心，我不想赔钱出手，凑不齐首付所以也买不了新房，甚至连购房资格都没有。”像薛女士这样的置换型买房者，置换链条暂时中断的并不少。

业内人士表示，这种情况目前确实存在，有卖家想卖房，预期一直很高，就很难卖，甚至都不想挂。业内人士说，“不管怎样，降了价，卖家有意卖房，我们就会给他卖掉。”该业内人士说，二手房市场不太景气的情况下，店员会首先告知购房者，报的总价要低于市场价10%才好卖，得降低十几二十万。“不管怎样，降了价，卖家有意卖房，我们就会给他卖掉。”该业内人士说，有个印象比较深刻的例子，有个

轻骑集团有限公司管理部部长王玲玲介绍，首先，加强认识。一方面从制度上健全：公司建立了安全生产领导委员会，各车间班组建立安全检查小组。另一方面责任落实到位：从公司高管到生产一线员工层层签订安全协议，责任到人。

其次，利用各种形式进行工伤、安全、防疫宣传。新入职的员工由人事部门统一进行专项培训，合格后上岗。同时，公司每年对工伤事故易发岗位进行安全培训，营造人人讲安全、人人重视安全的氛围，增加大家的责任感，提高安全意识的自觉性。

“一方面，进行全面检查。安全执行小组每周进行一次检查。月底进行统计，表扬先进，查找不足，督促出现问题的部门认真整改。另一方面对特殊岗位重点加强。例如：公司摩托车试驾人员，需要到室外道路进行试驾，属于高风险岗位。为此，公司一方面给他们配备符合标准的全套摩托车试驾服装，另一方面组织他们进行摩托车专项驾驶培训，掌握并严格遵守道路交通法规，减少工伤事故的发生。”王玲玲说。